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 ΘΕΜΑ: Ερώτηση στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

 

 Σε απάντηση του 107α/02.04.2021 εγγράφου σας, σχετικά με την  5562/31.03.2021 

ερώτηση του Βουλευτή κ. Ανδρέα Λοβέρδου με θέμα: «Η καθυστέρηση στην απονομή 

Δικαιοσύνης στο Συμβούλιο της Επικρατείας», σας πληροφορούμε τα εξής: 

Το ζήτημα των καθυστερήσεων στην απονομή της δικαιοσύνης απασχολεί  έντονα 

το Συμβούλιο της Επικρατείας. Για την αντιμετώπισή του έχει αναλάβει πρωτοβουλίες και 

έχει προτείνει κατά καιρούς στην εκτελεστική και τη νομοθετική λειτουργία ρυθμίσεις που 

συντελούν στην αντιμετώπισή του όπως είναι αυτές που αφορούν τη μεταφορά 

υποθέσεων στα τακτικά διοικητικά δικαστήρια, τα οποία ενισχύθηκαν προς τον σκοπό αυτό 

με περισσότερους δικαστές, ή  τη θέσπιση αυστηρότερων προϋποθέσεων παραδεκτού για 

την άσκηση ενδίκων μέσων. Έτσι ψηφίστηκαν συγκεκριμένες διατάξεις διαφόρων νόμων, 

όπως είναι οι ν. 3900/2010, 4055/2012, 4724/2014, 4635/2019. 

Είναι γεγονός ότι, όπως προκύπτει από τα στατιστικά δεδομένα, τα τελευταία έτη ο 

αριθμός των υποθέσεων που διεκπεραιώνονται είναι μεγαλύτερος από τον αριθμό των 

εισερχομένων, με αποτέλεσμα η εκκρεμότητα να μειώνεται από χρόνο σε χρόνο. Έτσι, ενώ 

στις 31-12-2010 η εκκρεμότητα ανερχόταν σε 36.000 υποθέσεις περίπου, στις 31-12-2020 

είχε περιοριστεί στις 12.000, περίπου. Είναι δε σημαντικό ότι, από τις υποθέσεις που 

εκκρεμούν σήμερα, ποσοστό περίπου 4% εκκρεμεί πέραν της πενταετίας και περίπου 20% 

πέραν της τριετίας από την κατάθεσή τους. Αυτό σημαίνει ότι η συντριπτική πλειοψηφία 



των  υποθέσεων  δεν εκκρεμούν για περισσότερα από τρία έτη. 

Με σκοπό την περαιτέρω μείωση της εκκρεμότητας, η οποία προέκυπτε και από την 

πολύ μεγάλη επιβάρυνση ορισμένων τμημάτων (ιδίως του B' και του Δ'), η διοικητική 

ολομέλεια του Σ.τ.Ε. προέβη το έτος 2019 (απόφαση 8/2019) σε ανακατανομή των 

υποθέσεων στα τμήματα, ώστε να ελαφρυνθούν τα πιο βεβαρημένα από αυτά και να 

ανατεθούν κατηγορίες υποθέσεων σε τμήματα με μικρότερη εκκρεμότητα και με τον τρόπο 

αυτόν να επιτευχθεί μικρότερος χρόνος διεκπεραίωσης. Εξ άλλου, με τον προσφάτως 

ψηφισθέντα ν. 4786/2021 (Α΄ 43) προβλέφθηκε η δυνατότητα στις πιο απλές υποθέσεις να 

μετέχουν με αποφασιστική ψήφο στη σύνθεση και δικαστικοί λειτουργοί με τον βαθμό του 

Εισηγητή (άρθρο 26), ρύθμιση που επίσης αναμένεται να συμβάλει στην αύξηση των 

υποθέσεων που θα διεκπεραιώνονται κατ’ έτος. 

Δυστυχώς, η τρέχουσα υγειονομική συγκυρία δεν επέτρεψε να αποδώσουν τα 

μέτρα αυτά, διότι, όπως είναι γνωστό, από τον Μάρτιο του 2020 το Συμβούλιο της 

Επικρατείας λειτουργεί υπό ειδικούς όρους, ήτοι, το μεγαλύτερο διάστημα από τότε μέχρι 

σήμερα, συζητούνται οι ώριμες υποθέσεις μόνο μετά από δήλωση όλων των πλευρών περί 

παράστασης, χωρίς εμφάνιση στο ακροατήριο. 

Ωστόσο, και παρά τις εξαιρετικές δυσκολίες της χρονιάς αυτής, δημοσιεύθηκαν 

3.866 αποφάσεις κάθε κατηγορίας (αποφάσεις οριστικής και προσωρινής δικαστικής 

προστασίας, αποφάσεις σε συμβούλιο κ.λπ.) και περί τα 220 πρακτικά επεξεργασίας 

διαταγμάτων, συζητήθηκαν δε ταχύτατα και κατά προτεραιότητα υποθέσεις, οι οποίες είτε 

αφορούσαν την πανδημία είτε είχαν προσδιοριστεί λόγω σπουδαιότητας ενώπιον της 

Ολομέλειας. Αξίζει μάλιστα στο πλαίσιο αυτό να σημειωθεί ότι υπό το ανωτέρω καθεστώς 

των ειδικών όρων λειτουργίας λόγω COVID-19 (Μάιος 2020 και από Νοέμβριο 2020 μέχρι 

Μάρτιο 2021) ενώ δηλώθηκαν προς συζήτηση περί τις 1.532 υποθέσεις, συζητήθηκαν περί 

τις 300, ήτοι ποσοστό 20%, διότι στις υπόλοιπες οι διάδικοι για δικούς τους λόγους κάθε 

φορά, δεν κατέθεσαν την αναγκαία δήλωση για τη συζήτησή τους.   

Προς την κατεύθυνση της επιτάχυνσης στην απονομή της δικαιοσύνης πιστεύεται 

ότι θα λειτουργήσει και η δημιουργία του προβλεπόμενου στον υπό ψήφιση Κώδικα 

Δικαστικών Υπαλλήλων, κλάδου υπαλλήλων ΠΕ Τεκμηρίωσης και Επικουρίας Δικαστικού 

Έργου, δηλαδή εξειδικευμένων υπαλλήλων πτυχιούχων νομικής που θα είναι σε θέση να 

επικουρούν αποτελεσματικά τους δικαστές στην επεξεργασία των υποθέσεων, έτσι ώστε 

να αυξηθεί ο αριθμός των υποθέσεων που διεκπεραιώνονται και να μειωθούν οι 

εκκρεμότητες. 

Ως προς το ζήτημα των αναβολών, επισημαίνεται ότι αυτές μπορεί  οφείλονται σε 

διάφορους παράγοντες όπως στη μη αποστολή φακέλου από τη διοίκηση, προϋπόθεση 



κατά τον νόμο για τη συζήτηση της υπόθεσης, ή ακόμα στο γεγονός ότι ένα ζήτημα που 

τίθεται ενώπιον του Τμήματος εκκρεμεί στην Ολομέλεια ή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, μετά από αποστολή προδικαστικού ερωτήματος ή ότι ο εισηγητής Σύμβουλος ή 

Πάρεδρος έχει άλλες πιο παλιές ή πιο επείγουσες - ως εκ της φύσεώς τους- υποθέσεις ή 

υποθέσεις ενώπιον της Ολομέλειας, η εκδίκαση των οποίων προηγείται των υποθέσεων 

που αναβάλλονται. Εξ άλλου, δεν πρέπει να λησμονείται ότι συχνά, για ορισμένες 

κατηγορίες υποθέσεων τουλάχιστον, και οι ίδιοι οι διάδικοι ζητούν αναβολή, διότι εκκρεμεί 

διαδικασία εξωδικαστικής επίλυσης της διαφοράς τους ενώπιον της διοικήσεως. Ειδικά, 

στην παρούσα συγκυρία, όπως προαναφέρθηκε, μεγάλος αριθμός υποθέσεων 

αναβλήθηκε διότι οι διάδικοι δεν επιθυμούσαν την συζήτηση και δεν υπέβαλαν τη σχετική 

δήλωση. 

Τέλος, σημειώνεται ότι την περίοδο αυτή έχει αποσταλεί από το Συμβούλιο της 

Επικρατείας  στο αρμόδιο Υπουργείο, προς έλεγχο και αξιολόγηση, το σχέδιο διακηρύξεως 

του διαγωνισμού για την ανάθεση του νέου Ολοκληρωμένου Συστήματος Διαχείρισης 

Υποθέσεων της Διοικητικής Δικαιοσύνης, το οποίο, με την αξιοποίηση των νέων 

τεχνολογιών πληροφορικής, θα συντελέσει στην ακόμα ταχύτερη διεκπεραίωση των 

υποθέσεων εκ μέρους του Σ.τ.Ε. αλλά και της διοικητικής δικαιοσύνης γενικότερα. 
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